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Кормош К.Ю., асистент,  Мімей Т.Ю., студент

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Невід'ємною частиною науково-технічного прогресує підвищення якості та 
біологічної цінності харчових продуктів. У цьому велика роль належить 
технологіям виробництва харчових продуктів і процесам переробки 
сільськогосподарської сировини. Фахівці розглядають воду, як технологічну 
сировину для одержання різних видів високоякісних харчових продуктів і 
напоїв, а також як розчинник, холодоагент, пароутворювач і теплоносій в 
енергетиці. До безалкогольних напоїв відносять насичені двооксидом вуглецю 
(газовані) і без нього (негазовані) водні розчини сумішей цукрового сиропу або 
цукрозамінювачів, плодоовочевих соків натуральних або спиртованих, 
екстрактів плодово-ягідних, овочевих, з рослинної і зернової сировини, настоїв 
трав, прянощів, цитрусових, вин, есенцій, ароматизаторів, концентрованих 
основ для напоїв, барвників, харчових кислот, біологічно активних речовин та 
інших компонентів. На заводах безалкогольних напоїв роблять також 
слабоалкогольні напої - газовані і негазовані. Вони приготовлені з води, соків, 
концентратів соків, продуктів бджільництва; настоїв і екстрактів рослинної 
сировини; цукру або його замінників; харчосмакових і ароматичних добавок; 
барвників і інших компонентів.Напої спеціального призначення реалізують 
визначеним категоріям споживачів (діти, спортсмени, хворі й інші) як 
лікувально- профілактичні засоби, що обов'язково повинно бути підтверджено 
висновком згідно з вимогами Міністерства охорони здоров'я України. 

У залежності від якості вихідної води і виду напою функціональна схема 
водопідготовки має різноманітні комбіновані варіації, адже це -
багатостадійний процес із застосуванням апаратів і машин різного призначення. 
Вибір способу водопідготовки залежить від якості вихідної води, прийнятої 
технології виробництва, потужності підприємства і визначається індивідуально 
для кожного заводу з урахуванням властивих йому особливостей. 

Вимоги до технологічної води, яка використовується в харчовій 
промисловості більші, ніж до питної води. До води технологічного призначення
відноситься вода, котра є незамінною сировиною і входить до складу багатьох 
харчових продуктів і напоїв, також вода, яка безпосередньо контактує з 
харчовою сировиною і напівпродуктами в технологічному процесі. До 
води технічного призначення відноситься вода, що використовується для 
забезпечення технологічного процесу на всіх стадіях виробництва харчових 
продуктів і функціонування підприємства в цілому. Така вода не має 
безпосереднього контакту з сировиною, напівпродуктами і готовою 
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продукцією, а використовується головним чином для охолоджування 
напівфабрикатів та продуктів, миття виробничих й інших приміщень тощо.

В процесі приготування безалкогольних напоїв можливе корегування 
окремих показників води (рН, лужність) безпосередньо в ході технологічного 
процесу. Для приготування окремих безалкогольних напоїв допускається 
використовувати воду з іншим співвідношенням солей, обумовленим но-
рмативно-технічноюдокументацією на конкретний вид продукції. 
Властивостями води і її якістю визначаються технології різних видів напоїв, 
їхні органолептичні показники і стійкість. Органолептичні, мікробіологічні, 
паразитологічні показники і хімічний склад питної води, що надходить з 
централізованих джерел водопостачання, повинні відповідати нормам 
регламентованими ДСаНПіН «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної 
для споживання людиною». Вимоги до води у безалкогольному виробництві є 
більш складними і специфічними, ніж до звичайної питної води. Вода є не 
тільки основною складовою частиною цільового продукту виробництва, але і 
середовищем, де відбуваються різноманітні хімічні реакції, які зумовлюють 
потрібний перебіг технологічних процесів. Від складу і стану іонів різних 
хімічних елементів у воді залежать навіть фруктово-сортові особливості певних 
типів соковмісних нопоїв. Головним показником для оцінки технологічних 
властивостей води для виробництва безалкогольних напоїв є співвідношення 
тих іонів, які найбільше впливають на активну кислотність середовища. 
Величина рН складної буферної системи сиропів або фруктивовмісної сировини 
формується завдяки, основному, вмісту фосфат-іонів Н2РО4

-, НРО4
-,РО4

- ,які 
переходять в розчин із сировини. Зміни рН відбуваються, якщо порушується 
іонна рівновага внаслідок дії катіонів та аніонів води нафосфат-іони.

У воді поряд з неорганічними сполуками присутні більш складні органічні 
речовини. Вони можуть знаходитись у воді в розчинному, колоїдному або 
завислому стані, і також відіграють важливу роль. У зв’язку в різноманітністю 
цих речовин кількісно їх оцінюють за ступенем окиснення води, тобто кількість 
кисню, що потрібна для окиснення домішок у даному об`ємі, або еквівалентною 
кількістю іншого окислювача. Найчастіше на практиці окислюваність 
визначають обробкою дослідної води марганцевокислим калієм (перманганатне 
окислення).

За мікробіологічними показниками вода повинна бути бактеріально чистою. 
У питній і технологічній воді, загальна кількість бактерій в 1 см3 не повинна 
перевищувати 100. Колі-індексповинен бути не більше 3, тобто в 1 дм3 води не 
повинно бути більше 3 кишкових паличок. Аколі-титрне менше 300 см3 (не 
більше 1 кишкової палички на 300 см3 води).
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